

紧扣发展脉搏,发力关键领域,推动经济指标跃居全国前列……

2024年,西藏发展改革系统“答卷”亮眼

两会 热点

目标与问题双轮驱动 高原经济亮点频现

记者从自治区发展和改革委员会(以下简称“自治区发展改革委”)获悉,2024年,自治区发展改革委坚持目标导向,强化运行调度。加强经济监测预警,每月召开经济形势分析会商会,每月向国家发展改革委汇报经济形势并提出建议,每季度向区党委、政府报送经济形势分析报告及建议。常态化开展宏观政策取向一致性评估,全面落实国家一揽子增量政策,着力提振市场需求、增强市场信心,保障经济平稳运行。数据显示,2024年,西藏自治区GDP增长6.3%,高质量发展综合绩效连续3年实现正增长。

在坚持问题导向、推进项目建设方面,自治区发展改革委建立与部委常态化对接机制,完善项目联审联批、审查审核、评估督导制度,每月召开重点项目调度会,加大评估督导和督查力度,对发现的问题及时反馈整改,确保年度计划顺利完成。2024年,自治区发展改革委落实中央政府投资827亿元,超额完成800亿元的年度计划;187个年度重点项目完成投资1724亿元,超

出1618亿元的年度计划,固定资产投资增速连续10个月位居全国首位。

夯实制度根基 深化改革拓展新局

2024年,自治区发展改革委持续聚焦制度建设,深化改革开放。牵头落实的45项改革任务稳步推进,印发自治区优化营商环境条例、冰川保护条例,搭建中小企业融资综合信用服务平台,建立不当干预全国统一大市场建设问题线索归集机制。出台进一步支持民间投资发展、促进民营经济高质量发展的实施意见,以及促进中小企业高质量发展的若干措施。

同时,优化通用航空产业管理体制,全面落实民航优惠票价改革和边境地区电价半价补贴政策,推广林芝改革开放先行先试的22条经验。日喀则陆地港、吉隆边合区、樟木镇特色小镇建设加速推进。注重“软建设”,加强研究谋划,按照“项目跟着规划走、资金要素跟着项目走、监管跟着资金走”原则,制定“两重”建设和“两新”政策实施方案及部门配套措施,构建“1+N”政策体系。启动“十五五”规划思

路研究,常态化开展宏观政策取向一致性评估,提出以16个重大项目和18条建议为引领的“十五五”重大战略。

锚定关键节点 落好经济发展“关键子”

2025年是西藏自治区成立60周年,也是“十四五”规划收官之年,更是推进长治久安和高质量发展、建设社会主义现代化新西藏的关键时期,发展改革工作意义重大。自治区发展改革委党组书记、主任王强表示,新的一年,自治区发展改革委将加大宏观政策落实力度,释放政策红利。持续做好经济运行分析,坚持月调度、季盘点、半年分析、年终考评机制,推动经济稳定增长、发展态势持续向好。科学谋划“十五五”规划编制工作,精准把握国家发展大势和全区发展趋势,深入研究现实问题,编制出高质量的“十五五”规划,推动西藏经济社会实现更高质量、更有效率、更可持续的发展。

其次,全力推进“两重”“两新”工作,多举措激发消费市场活力。持续加强项目谋划与建设,扩大投资需求。借助自治区成立60周年和国家推动“两重”政策的契机,

记者 张琳

精心谋划一批利民项目作为60大庆献礼工程,储备一批“两重”项目,积极与上级沟通汇报,扎实推动项目落地实施,确保项目建设有序衔接。强化重点项目和包保项目调度机制,持续推进重大项目建设,扩大有效投资,为经济稳健发展提供有力支撑。同时,抓住国家扩大“两新”政策覆盖范围的机遇,进一步挖掘消费潜力。鉴于2024年“两新”政策成效显著,2025年,自治区发展改革委将加大支持力度,扩大补贴范围,优化保障服务,简化以旧换新流程,深入推进“两新”工作。

此外,持续深化经济体制改革,扩大高水平对外开放。以坚韧不拔的精神牵头落实95项经济体制改革任务,抓好47项重点改革任务。统筹推进各领域改革,注重改革的系统性、协同性和实效性,以改革成效提升民生福祉,让更多群众共享改革发展成果。

王强强调:“2025年,我们将坚定信心、勇挑重担,真抓实干、奋勇拼搏,坚决贯彻落实党中央、区党委决策部署,全力做好发展改革各项工作,确保‘十四五’圆满收官、‘十五五’顺利开局,以优异成绩庆祝自治区成立60周年。”

两会 话家乡



自治区人大代表旦巴曲桑:

电商赋能 点亮乡村美好生活

“互联网带来的便利超乎想象。”自治区人大代表,山南市浪卡子县伦布雪乡次湖龙村党支部书记、村委会副主任旦巴曲桑感慨万千。近年来,“互联网+”浪潮席卷而来,不仅改变城市生活,也为偏远乡村带来巨变,次湖龙村就是典型代表。

过去,次湖龙村村民购置年货、生活用品和电器极为不便,往往要长途跋涉到县里甚至市里采购,耗费大量时间精力,生活成本也随之增加。旦巴曲桑回忆道:“以前买东西太难了,村里买不到的,就得跑远路,很不方便。”

但随着道路畅通、电商兴起和快递覆盖,一切都改变了。如今,村民习惯网购生活用品,快递小哥每周一、周三准时送包裹到村,村民走几步路就能取到来自全国各地的商品。旦巴曲桑笑着说:“现在多数村民都在电商平台购物,快递能送到家门口,老人都觉得像做梦一样。”

西藏积极探索电商发展,创新“农产品+电商”模式,借助淘宝、京东等电商平台和直播带货,将山南优质特色农产品推向全国乃至世界。农产品从田间直达消费者餐桌,农牧民收入显著增加。

浪卡子县是西藏电商发展的一个缩影。2021年,浪卡子县诚德货运部与电商项目合作,组建电商物流网络并入驻公共服务中心,还整合物流资源,引入8家知名物流公司。这完善了物流网络,提升服务质量,推动电商产业持续发展。

如今,浪卡子县电商物流网络已具规模,为农产品销售开辟新通道。旦巴曲桑表示:“电商为特色农产品打开销路,解决销售难题,增加村民收入,还提供就业机会,是实实在在的致富路。”

文/记者 旦增玉珍 次吉 娄梦琳 图/记者 余书冉

自治区十二届人大三次会议列席人员,
波密县委副书记、县长旦增维色:

深耕天麻灵芝产业链 赋能生态经济焕新光

在县 访谈

波密县,位于西藏林芝市,川藏公路(国道318线)贯穿东西。独特的地理气候条件,孕育了丰富的自然资源,天麻、灵芝等珍贵药材在此蓬勃生长。自治区十二届人大三次会议列席人员,波密县委副书记、县长旦增维色,正带领波密县深挖资源优势,推动天麻灵芝产业蓬勃发展,让生态经济绽放新光彩。

文/记者 梁兰
图/记者 贡曲罗杰



冬季,是波密天麻的采收季。走进种植基地,热闹非凡,农牧民熟练地采挖天麻,中国邮政的物流车往来穿梭,将这些“金疙瘩”运往全国各地。

近年来,波密县深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,把天麻和灵芝产业作为生态经济发展的关键。通过政策扶持、科技赋能、补链强链,走出一条“在林靠林”“以林养林”的生态价值转化之路。目前,波密县天麻种植面积达2100亩,灵芝菌包超52万袋,500多户群众参与其中,年产量超22万斤。当地还积极拓展产业链,开发出天麻酒、灵芝饮料等产品,总产值达5500万元,带动群众增收1250余万元。

不过,产业发展并非一帆风顺。旦增维色介绍,挑战主要来自内部体系和外部市场。为优化内部体系,波密县聚焦科技兴农,构建“公司+科研+市场+专业种植户+专业合作社”的产业化经营模式,攻克关键技术难题,实现产、学、研、供、销一体化。面对外部市场挑战,波密县一方面依托政策延伸产业链,提升产品附加值,研发更多系列产品;另一方面,通过“政府搭台、市场唱戏”,举办宣传推介活动,塑造区域特色品牌,拓展市场空间。

在不懈努力下,波密县天麻与灵芝产业实现质的飞跃。生产模式从粗放走向集约,从低效迈向高效。天麻产业荣获国家现代化种业标准化示范区认定,获自治区级星创天地孵化基地称号。“波密天麻”成为全国农产品地理标志产品和注册商标,灵芝孢子油多次入选央视“品牌强国工程”,波密国家现代农业产业园也顺利通过国家验收。

谈及未来,旦增维色表示,波密县将继续秉持生态与效益并重的理念,深化各方合作,通过“提质、融合、保护”推动县域生态经济高质量发展。波密县将加大农业基础设施和平台建设投入,强化政策扶持,发挥龙头企业带动作用,引导农牧民成为新型农业经营主体,增强富民效应。同时,促进林业、农业、旅游业等深度融合,构建多元化立体经济模式,提升综合效益。此外,优化林下产业发展体系,分区分类推进,挖掘提升森林生态价值,确保生态经济可持续发展。

在旦增维色的带领下,波密县正以天麻灵芝产业为突破口,在生态经济发展道路上稳步迈进,一幅产业兴旺、生态宜居的新画卷正徐徐展开,为西藏的高质量发展添上浓墨重彩的一笔。